

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1921

III. ÉVFOLYAM, 22. SZÁM.

PÉNTEK, JANUÁR 28

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 50.— K Félévre. . 220.— K
Negyedévre 110.— K Egész évre 440.— K

EGYES SZÁM ÁRA 2 KORONA.
Kapható az összes dohánytözsdekben és az utcai árusítóknál

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban.

Szerencsétlen

ország, elpusztuló nemzet, hol az átkok átka dúl, dolgoznak az átkozott kezek. Testvér a testvéret marja, gyermek apját, anyját öli, hogy így, — rab hazában, rab igazán nyögve, rabok módjára éljenek!

Mi még pusztulóbba vagyunk! Megtámadták, gyilkolják itt egymás hitet, Gyönyör, ami erkölcs-telen; undok, utálatosság a jó; hitvány-ágból, gyalázatból szedik az élvezetet.

Egünk már volt vörös; magyar földünk oláh s fehérség jégében sötétül hajnalunk. Este virrad, reggel aikonyul.

Éjjel feltörrik az Isten házát, — rabló módon garázdálkodnak.

Az egyszerű hazban, Isten hajlékában, nem találnak aranyat és gyöngyöt; elfogják a gazdát, törvényének, szentélyének jelvényeit. Őt fojtogatni, ezt piszkítani kezdik. Csak így tovább!

Állj meg te nap — világnak büszke öre, te hold, te fényes csillagok. Hirdessétek, hogy elfogták az Istent. Kürtöljétek, adjátok, tegyétek világgá: — csunya gyalázatot!

Hol vannak az átreformátusok? Kiknek nem tetszik a mult, de jobb, szebb a fehér kenyér! Hol vannak? Jöjjenek halaszni most a zavarosban — feltalálják a haladás útját, magas állást, zsíros konzokot!

Vagy zineket játszik az egyéni karakter? s a végzetünk döghalt jelez?

Mi vár reánk, hol így tombol a vihar, háborog a tenger; mi vár reánk, te hihű magyar?

Csak így tovább, eléred célodat. Most még csak sirni-ríni kell; — most még csak könnyre könny perog, de ha ettől telik meg Isten serlege, akkor... akkor nézzünk széjjel, hogy mire ébredünk!

Szentpáli Gavallér Lajos,
törvényszéki bíró.

Letartóztatott német főhadnagy.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, január 27. A rendőrség letartóztatta Von der Woide Henrik báró német hadseregbeli főhadnagyot, aki a francia fogságból tért haza és Budapesten akart megtelepedni. A főhadnagy több lakást bérelt, berbeadottól és másoktól nagyobb összegeket csalt ki üzletszerzés címén.

A városi polgárokat is bevonják a kisgazdapártba.

A királykérdés döntésre vitele katasztrófát jelentene. A keresztényszocialisták bejelentették kilépésüket.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, január 26. Teleky Pál gróf miniszterelnök kijelentette a hírlapírók előtt:

— Azt tartom, hogy a királykérdésnek az aktuálisok közé, a politikai napi küzdelemre való bevitelére, hogy már most döntésre vigyék a kérdést, az országra katasztrófát jelentene.

Rubinek Gyula a következő kijelentést tette:

— A keresztényszocialisták kilépése után nem akarunk kisgazda- és földmives-párt maradni, hanem a városi polgári elemeknek is lehetővé akarjuk tenni, hogy a pártba belehessenek. Ezért a párt elnevezése is megváltozik és neve: „Keresztény kisgazda, földmives és polgári párt” lesz. A disszidensek, a régi

keresztény nemzeti párt több tagja, így Lipták Pál dr., Hencz Károly dr., Dömötör Mihály és még igen sokan benmaradnak.

Budapest, január 27. Ernst Sándor és Thury Béla, a keresztényszocialista-párt legutóbbi pártértekezletén kiküldött négyes bizottság tagjai, fölkeresték Rubinek Gyulát s bejelentették, hogy kilépnek a kormányzópartból, amivel kétségelemné vált, hogy a keresztényszocialista-párt nagy többsége hozzá fog járulni a négyes bizottság álláspontjához. — A kilépést ezzel befejezettek lehet tekinteni. Tízre tehető ama képviselők száma, akik a keresztényszocialista-pártból bentmaradnak a kormányzó-pártban.

A tőzsde.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, január 27. A valuta-piac zárata a következő volt: Napoleon 1600—1630, angol font 1840—1870, leva 6:80—7:25, dollár 470—490, francia frank 35 00—36 00, márka 8:80—9 00, lira 19 00—19 50, Romanow-rubel 250—270, lei 6:80—7 05, sokel 6:80—7 00, korona dinár 13:60—13:90, frankdinár 13:60—13:90, lengyel márka 0:69—0:73, svájci frank 78 00—79 60, osztrák korona 0:83—0:84.

A zürichi deviza-piac. A zürichi deviza-piacon a jan. 27-iki zárlat a következő volt: Berlin 11 40, Newyork 6 28 1/2, Hollandia 211 1/4, London 24 18, Paris 45 20, Milano 23 40, Prága 9.—, Budapest 1 40, Bukarest 9 20, Varsó 0 80, Wien 1 95, osztrák bélyegzett 1 30, Zágráb 4 50.

Károly király távol áll politikai intrikáktól.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Berlinből jelentik: A szövetség politikai osztályának főnöke, Metta szövetségi tanácsos, a turini Gazette del Popolo külön tudósítójával folytatott beszélgetésben kijelentette, hogy a hivatalos köröknek Károly volt császár és környezete általános intrikáiról nincs tudomásuk.

Midőn a volt császár két évvel ezelőtt Svájcban menedéket keresett, becsületszavával kötelezte magát arra, hogy Svájc vendégszeretetének politikai ügyekkel megsérteni nem fogja. Semmiféle bizonyíték sincs arra, hogy ennek a kötelezettségének helyt nem állott volna.

A másfélmilliós család a Magyar Általános Hitelbanknál.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, január 27. A Magyar Általános Hitelbanknál másfélmilliós család ügyében letartóztatott Kubinszky Lajos főtisztviselő lakásán a rendőrség házkutatást tartott, amely alkalommal 50 drb trust részvényt találtak egy ablakpárkányon. Ezenkívül lefoglalták Kubinszky Lajos készpénzét is, úgy, hogy a bank másfélmilliós kára megtérül, sőt 10,000 korona haszna lesz, mert a trust részvények értéke azóta ennyivel emelkedett s az is a bankot illeti.

Csehország támogatja Ausztriát a nyugatmagyarországi kérdésben.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Bécs, január 27. Mint megbízható forrásból értesülünk, az osztrák kormány ezentul határozottabb és erélyesebb politikát akar követni a nyugatmagyarországi kérdésben. Eddig az osztrák kormányt az feszélyeztete, hogy gazdasági tekintetben meglehetősen függött Magyarországtól. Az elmúlt napokban azonban felhivatalos tárgyalások folytak Prága és Bécs között, amelynek során a prágai kormány előzékenyebb magatartást ígért Német-Ausztria irányában.

A jóvátételi bizottság Budapesten.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, január 27. A jóvátételi bizottság február elején érkezik Budapestre. A Royalban 110 szobát foglaltak le a részükre.

Megalakult a magyar-francia kamara.

Budapest, január 27. Az Ipar-egyesületben tegnap megalakult a magyar-francia kereskedelmi és iparkamara.

Az entente fel a monarchista restaurációtól.

Páris, január 27. A legfelső tanács napirendjére még a következő pontokat tűzték ki: Monarchista restauráció lehetősége Németországban, Ausztriában vagy Magyarországon és az ebből támadható veszélyek, a szövetségesek kötelezettségei az Egyesült Államokkal szemben és a nepek egyesülésének megakadályozására vonatkozó amerikai javaslat.

Karácsonyi elszámolás a Debreczeni Káivinisták Templomegyesületénél. (Folytatás.) Telegdy Szeréna gyűjtő-ívén: özv. dr. Münnlich Aurélie 30 K, Tóby Lajosné 50 K, Takács Vince 20 K, Ujfaluassy Józsefné 40 K, Kulcsár Imréné 25 K, Lovass Endrené 50 K, özv. Bészler Károlyné 20 K, Udvarhelyi Gézané 20 K, dr. Nagy Lajosné 50 K, Balogh Istvánné 30 K, Király István 30 K, özv. Kloss Györgyné, özv. Kovács B. Gyuláné 20 K, Sarvay Lőrinc 20 K, Bosznay Dezső 100 K, Kovács Ilonka 20 K, Sesztina Jenőné 100 K, Gyulai Laszlo 50 K, dr. Balogh Béla 30 K, N. N. 30 K, N. N. 10 K, ifj. N. N. 10 K, Márton Sándor 10 K, Kathó Zoltán 20 K, Kiss G. 10 K, dr. Trocham Béla 30 K, N. N. 30 K, Mező Endrené 20 K, N. N. 20 K, Bajza Istvánné 20 K, Monoki László 10 K, Czeglédy György 20 K, Telekdy Györgyné 20 K, Telegdy Szeréna 35 K, özv. Szathmáry Mihályné és leánya 20 K, N. N. 2 K, Horváth Ilona 5 K, N. N. 40 K, Gombos Emil 10 K, Szele 10 K, N. N. 20 K, N. N. 10 K, N. N. 20 K, Ungváry Danielné 10 K, Nagy Józsefné 10 K. — Összesen 1177 korona.

Természetbeni adományok: dr. Czakóné élelmiszer, Tóbi Jozsefné ócska ruhanemű, Magyar Szöv. Közp. R.-T. debreczeni kirendeltsége: 50 kg. libamálybáb, 30 kg. mák, 30 kg. köleskása, 10 kg. lenese. (Folytatás.)

Kérjétek szeretet-jelvényt a vásárlások alkalmával. Minden szeretet-bélyeggel a kiüldözött menekültek könnycseppjeit szárítjátok föl!

Irodalmi alapítvány Géresi Kálmán nevére.

A Csokonai-kör f. hó 26-án tartott választmányi ülésében elhatározta, hogy nagyérdemű elnöke, Géresi Kálmán nevének s emlékének megőrkítésére irodalmi célu alapítványt létesít. Ez a kegyeletes gondolat már is széles körökben talált kedvező visszhangra, úgy, hogy a Csokonai-kör elnöksége indítva érzi magát a sajtó útján is felhívni az elhunyt nagy számú tisztelőit, elsősorban a kör alapító- és rendezőit, szíveskedjenek a szép és nemes cél megvalósításához hozzájárulni. Az adományok egyelőre dr. Kardos Albert Csokonai-köri főtárházhoz küldendők.

Debreczen, 1921. január 27.

A Csokonai-kör elnöksége.

Milyen idő várható?

Öreg kalendáriamokban sűrűn találkozunk ilyen és eféle jóslással: „Pál fordul köddel, ember hullik döggel”. Palfordulás tehát néphitben mindig együtt élt az időjárás megfordulásával, sőt azt látjuk, hogy régebben még az időjárás mikénti fordulatához jó, vagy rossz esztendőt jósláltak. A néphit azonban egyre szűkül, egyre kopik s ma Pál fordulója már pusztán az időjárás megváltozásával jár.

Pál fordulója ma sem csalt meg bennünket. Hosszu hetekig tartó ragyogó napsütés, majd esős téli tavasz után hirtelen hidegre fordult az idő.

Az abnormis időjárásról már azt tartják a mai kor emberei, hogy a földi világ nagy ujrafordulásával a csillagzatok időrendje is új utakra tért. Pedig a régi megfigyelések szerint minden 2-3 évtizedenkint vannak olyan periódusok, amikor a normalistól eltérőleg alakul az időjárás.

Igy az 1880-ik esztendőben az egész december és januárban abszolút tavaszi időjárás uralkodott. Mindössze február 2-án, gyertyaszentelőre fordult hidegebbre az időjárás rövid időre s azután megint tartós tavasz következett s jó természettel zárult az esztendő. A mostanihoz hasonló idő volt 1887-ben is, amikor szintén bőtermést adott a természet. Ne féljünk tehát olyan nagyon a tavaszi fagyok veszedelmétől, hanem örüljünk a tél figyelmességének, mely a fűtőanyag gondjaitól segít megválni bennünket, mert azért még nem bizonyoak azok a pusztító tavaszi fagyok.

A Gazdasági Egyesület másodfokú állására a pályázati határidő február 3-ig meghosszabbított. Pályázhatnak gazdasági akadémiát végzett emberek. Bővebb felvilágosítást lehet nyerni az Egyesület titkári hivatalában (Piac-u. 61.).

Korpat kapnak a kisgazdaságok. A központi igazgatás elhatározta, hogy a kisgazdaságok számára február 3-án egy vagon korpat utaványoz ki. Meg is érdemlik, legjobban olcsón elvett terményük fejében, ha a kis korpához jutnak.

Gazdasági előadás. Vasárnap, e hó 30-án délután 11 óra-

Budapesti detektiveket küldenek Debreczenbe.

— Egyetértés tudósítójától. —

A Nagytemplom ellen elkövetett merénylet foglalkoztatja az egész város, sőt az egész ország közvéleményét. Ez a fölháborító eset — sajnos — nem is kerülhet addig le a napirendről, amíg a legteljesebb megvilágításba nem helyezik. Gonosz és titokzatos kezek már régóta mesterségesen csinálnak itt egy olyan talajt, amelyben ez a pokoli galádság megfogalmazható. A rágalom sárával dobálták meg a város ősvárákat, a legvadabb dajkamesékkel behálózták már a közhatóságokat is. Ma már azonban az elvetemült fantázia nem érhet célt, az elfogulatlan közönséget nem lehet megtéveszteni. Ezt a felháborító ügyet nem lehet többé ellensúlyozni az ostromba és alaptalan támadások özönével. Nem lehet félrebeszélni, mellékvágányra terelni: a *kálmánista társadalom nem tűri tovább ezt a gyűlöletes hajszát, követeli a bűnösök kiderítését és hathatós védelmet kér minden átkamunka ellen.* És ennek be kell következnie elmaradhatatlanul, mert ezt követeli a város és az egész ország érdeke!

A Nagytemplom meggyalázásának ügyében megindult nyomozás, sajnos, úgy látszik *teljesen holtpontra jutott.* A rendőrségen az illetékes közegek nem tudnak más felvilágosítást adni az újságírók érdeklődésére, mint azt, hogy *még mindig nincs semmi.* Pedig az újságírók, most már nemcsak a debreczeniek, hanem a pestiek is, valósággal kérdezősködő offenzívát indítottak. A pesti lapok egyre-másra küldik le munkatársukat, mert telefon útján szinte lehetetlen ebben a botrányos ügyben a pesti sajtót informálni, mert vagy rossz a vonal, vagy nem kapcsol debreczeni hívásra a telefon központ és így tovább.

A nyomozásban tegnap semmi lényegbe vágó momentum nem történt. Dr. *Gretzko* Sándor rendőrkapitány pontos helyszíni rajzot készített a Nagytemplomban látható felírásokról. Ezt ugyanis minden bűnügynél megteszi a rendőrség, még pedig nyomában a tett felfedezése után. Ezuttal is felvett az egyik rajztudó polgári rendőr helyszíni rajzot még a merénylet felfedezése után, de ez igen kezdetlegesnek bizonyult, ezért *Gretzko* kapitány most egy újat készített, melyet az ügy aktáihoz mellékeltek.

A bezárt templomban még mindig ott vannak a botrányos felírások, melyeket még eddig azért nem távolítottak el, mert arra gondoltak, hogy a nyomozásnál még szükség lesz azok otlétére. Most valószínűleg el lehet majd távolítani végre a gyalázkodó felírásokat.

Legnagyobb baj még mindig az, hogy senki sem tud adni pozitív nyomot, hanem nagy buz-

galommal csak úgynevezett „tippeket” adnak. Így beszélnek arról, hogy kommunisták voltak a tettesek, mások már oláh kémekről beszélnek.

Mint értesülünk, most már a nyomozást egy kézbe tömörítették a nyomozást végző detektiveket és polgári rendőröket *Rózsa* István detektiv dirigálja. Többen összekötötést kívánnak keresni a katolikus templomban régebben történt hasonló merénylet és a Nagytemplom mostani meggyalázása között és így jutnak ahhoz a feltevéshez, hogy kommunisták voltak. A katolikus templomban, mint mondják, 1919. március 23., vagy 24-én történt az, hogy az egyik gyóntató széket bepiszkolták. Ezek a napok a proletárdiktatura kitörésének napjai voltak és akkor, bár bejelentették a csunya esetet a rendőrségnek, de az akkori idők zürzavarában nem lett folytatása.

Szerkesztőségünkben bennjárt dr. K. E., ki egy igen célravezetőnek látszó gondolatot vetett fel a nyomozás eredményessége tételére.

— Minden debreczeni embernek, mondotta, akár református, akár katolikus, akár zsidó, becsületbeli kötelessége, hogy a maga részéről hozzájáruljon ama akcióhoz, mely a gyalázatos tett elkövetőit akarja a napfényre hozni és az igazságszolgáltatásnak átadni.

Gyűjtést kellene indítani és ezen az uton egy olyan hatalmas összeget, mondjuk pár százezer koronát összehozni a tettesek nyomra vezetői számára.

Ilyen nagy összeg okvetlen előcsalná azokat, akik tudnak a merénylőkről, de eddig bármilyenféle ok miatt, hallgatnak. Én szegény fixfizetésű ember vagyok, de azonnal megkezdem a gyűjtést 50 koronával.

Az összeget az illető átadta szerkesztőségünkben azzal a kívánsággal, hogy a tehetősebb emberek is csatlakozzanak a gyűjtéshez.

A ref. presbyterium rendkívüli gyűlése tudvalegleg úgy határozott, hogy megkeresést intéz a belügyminiszterhez, amelyben *partatlan vezető kirendelését kéri a nyomozás irányítására.* Mint értesülünk, ez a megkeresés már elkészült és el is küldték a belügyminiszternek.

Budapest, január 27. Az Est írja: *A debreczeni Nagytemplom meggyalázása ügyében a rendőrség nyomozása eredménytelen maradt, amiről a budapesti főkapitányságnak részletes jelentést küldtek. Ezért elhatározták, hogy a budapesti államrendőrség két detektivet küld ki Debreczenbe a nyomozás végett.*

Az Egyetértés szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefonszáma 4.

PAPÍR, ÍRÓ- ÉS RAJZSZEREK
legújtanosabban
„MÉLIUSZ” könyv-
sége papírkereskedésben. ::

EGYHÁZ ÉS ISKOLA

Tanyai Isteni tisztelet. A ránk jövő vasárnap az Ondódon a Kádár-düllői iskolában isteni tisztelet lesz. Prédikálni fog Tóth János menekült lelkész. Utánna Wolszky Győző gazdasági tanár tart a tanyai lakosságot érdeklő gazdasági tudnivalókról előadást.

A ref. leánygimnázium ismeretterjesztő előadásai, melyek november 27-én megszakadtak, szombaton, folyó hó 29-én, délután 5 órakor ismét megindulnak, Szondy György tanár „A tolette az állatvilágban” című előadásával. Az előadason Simon Lili VII. o. t. szavalja Tóth Kálmán „Gyöngyvirág” c. költeményét.

Történelmi estélyt tartott a Debreczeni Protestáns Irodalmi Kör tegnap délután a kollégiumi kis tanácsteremben. — A természet teljesen megtöltő érdeklődő közönség előtt a XC. zsoltár elénekzése után dr. Varga Zsigmond lelkész-képző-intézeti tanár tartott magvas és megkapó előadást Kalvin János reformátor gyermek és ifju koráról. Hatalmas vonásokkal ecsetelte azokat az ifjúkori hatásokat, amelyek a nagy reformátor későbbi pályafutásán az egész kálvinizmusra kihatóan érvényesültek. Peleskey Sándor hittanhallgató Kozma Andor „Ki volt Kalvin János” c. művét megértéssel és nagy hatással szavalta. A bensőséges estély közönséggel végződött.

A Kálvinisták Templomegyesületébe az utóbbi napokban újra száz számra lépnek be a tagok. Ma már mindenki előtt világos, hogy a kálvinisták valóságos üldözésnek vannak kitéve Debreczenben s védekezni csak úgy lehet, ha tömörülnek. A Kálvinisták Templomegyesülete folytatja a megkezdett alapon a maga nemes munkáját, de most már még nagyobb erővel.

Dr. Baltazár Dezső Budapest. Dr. Baltazár Dezső püspök ma, pénteken Budapestre utazik. A püspök néhány napig marad a fővárosban.

Rosszalásra ítélt tanárok. A ref. főgimnázium tanári kara egy növendéket: D. J.-t kizárára ítélte a proletárdiktatura alatti magatartásáért. A kollégiumi igazgatótanács ezt az ítéletet megsemmisítette s a növendéket dorgálásra ítélte. Ezt az igazgató az egész tanárcsapat előtt hirdette ki, azonban három tanár tüntetőleg távozott az üléstől. Emiatt eljárás indult meg ellenük s az egyházkerületi bíróság tegnap mind a három tanárt rosszalásra ítélte. A tanárok megnyugodtak az ítéletben.

**Csonka-Magyarország — nem országi
Egész-Magyarország —
mennyország!**

ROMÁN

és vegyes lebélyegzésű

PÉNZT

legdrágábban vesz

SIMON bankiroda.

DEBRECZEN, KOSSUTH-U. 11.

HIREK

A telefon története.

Az Egyetértés tegnapi számában szóvá tette, hogy kedden az esti órákban a telefon központ az Egyetértés szerkesztősége részére nem kapcsolta, sőt nem is jegyezte Budapestet azzal az indokolással, hogy rossz a vonal. Egy negyedóra múlva azonban Budapest már tudott kapcsolni s ottani hívásra beszéltek is az Egyetértés-el.

Szerdán az esti órákban a telefonközpont kategorice kijelentette, hogy az Egyetértés szerkesztősége nem hívhatja föl Budapestet.

Az Egyetértés szerkesztősége azt hitte, hogy elmúltak már azok az idők, amikor csak bizonyos politikai irány privilégiuma volt a korlátlan telefon-beszélgetés. Azonban — úgy látszik — hogy még mindig jónak látják az Egyetértés munkáját megnehezíteni. Alighanem a mindenütt szerepet játszó „bizalmas és feltétlenül megbízható értesülések” alapján. Ebbe a titokzatos műhelybe pedig — sajnos — a közvélemény még mindig nem nyert bepillantást.

Az Egyetértést azonban az aknamunkák meg nem ingathatták. Éreztük mindig, hogy mögöttünk van a nagy, az elfogulatlan közönség. És most is csak ahhoz szólunk, amikor beszámolunk arról, hogy még mindig nem szűnt meg az Egyetértés ellen az animozitás.

Ez bennünket azonban ezután sem érintet. Az Egyetértés marad az, ami eddig volt. Az igazság védelmezője és elnémitani még a legbrutálisabb erőszakkal sem lehet.

Javul a villamos-áram és a gázzolgáltatás. Mint a városi világítási vállalat közli: január 31-től, hétfőtől kezdve villamos-áram szolgáltatás reggel 7 órától éjjel 12 óráig lesz, gázzolgáltatás pedig: reggel 7 órától fel 9-ig, délután 11-1-ig és este 7 órától fel 9-ig.

Harsányi Imre dr.-t visszahelyezik hivatalába. Csóka Samuel polgármesterhelyettes főjegyző bejelentette a tanácsnak, hogy Harsányi Imre dr. volt rendőrkapitányt úgy az egri, mint a debreczeni törvényszék felmentette minden vád alól s Harsányi Imre dr. teljes elégtételt kapott. Mivel Harsányi Imre dr. rendkívül értékes tehetség, nagy munkaerő s szorgalmas, kiváló tisztviselő, a polgármester az iratok megérkezése után visszahelyezi állásába annál is inkább, mert az előjárásnál az ő munkarejére s képességeire nagy szüksége van. Harsányi Imre dr. visszahelyezése bizonyára megelégedést és örömet fog kelteni, mert Harsányi Imre dr. rokonszenves s a közönség érdekeit szolgáló tisztviselő volt.

Szimfonikus zenekart létesítenek Debreczenben. Piribauer Ferenc és több kiváló debreczeni műkedvelő zenész bejelentette a tanácsnak, hogy Debreczenben szimfonikus zenekart akarnak létesíteni, mert Debreczen zenei élete nagyban nékülözi a

Pénteken temetik el Lánczy Leót.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, január 27. Lánczy Leót pénteken d. u. 2 órákor temetik el a Pesti Magyar Kereskedelmi-

Bank palotájából. A koporsónál többek közt beszédet mond Hege-düs Lóránt dr. pénzügyminiszter is.

szimfonikus zenét. Kérték a tanácsot, hogy e törekvésükben a zeneiskola által támogassa a tanács őket. A tanács kimondta, hogy elvben teljesíti a kérést.

Egy vagon petróleumot kapott Debreczen. A pénzügyminiszter értesítette Debreczen város tanácsát, hogy Debreczen fogyasztói részére 10,000 kiló petróleum behozatalára engedélyt adott.

A Jótékony Nőegylet műsoros, táncal egybekötött tea-délutánja február 2-ikán a Bikakávéházban és hallban igen fényesnek és látogatottnak ígérkezik. A műsor változatos és érdekes lesz. Dr. Fráter Iván hegedül és énekel hozzá. Hegedüs Józsa kedves apróságokat mond, ifj. Szomjas Gusztáv dsigell, dr. Szilágyi Béla és dr. Dávid Géza remek szavalataikkal emelik a műsor értékét s végül 4 bájos gyermek, két fiú és két leány egy szép táncot lejtének. — A műsor és uzsonna lezajlása után tánc lesz, közkívánatra záróráig. Belépő-díj a tea-délutánra és a táncmulatságra, a vigalmi adóval együtt 12 korona. A Jótékony Nőegylet tagjait és a n. é. közönséget ez-uton tisztelettel meghívja és kéri a szíves pártfogást.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon pénzügyintézetek, pénzügyintézetek tisztviselői, pénzügyint. eljáróknak, kik szeretett férjem elhunyt alkalmával költségeimhez hozzájárultak szíveskedtek, ez uton is köszönetet mond Tolvaj Andrásné és családja.

Közhasznú Munkáskertek Egyesülete értesíti a „Boeskey”, „Vecsey”, „Csokonai” és „Lilla”-telepek bérleit, hogy a jövő gazdasági évre a bérbefizetés 1921 évi január hó 23-tól 1921. évi január hó 30-ig bezárólag tart. Fügyelmeztetjük a „Boeskey”, „Vecsey”, „Csokonai” és „Lilla”-telepek régi bérleit, hogy a fenti határidő alatt a bérmegújítását annál is inkább eszközölje, mivel a fenti határidőn, azaz jan. 30-ika után a meg nem ujtott bérletek új bérletnek adatnak ki. Bérbefizetések Széchenyi-u. 13. sz. alatti irodában vasárnap d. e. 10-től 2 óráig, kedden és pénteken 5-től 7 óráig. Az elnökség.

Könyv- és zenemű-ujdonságok
„MÉLIUSZ” könyv- és zenemű-kereskedésben.

Masszírozni és tyukszemvágni

kívánatra házakhoz is megyünk
KABAY JÓZSEF és NEJE.

Cimek a délelőtti órákban **Garay-u. 28-ik szám** alatt adhatók le.

Dollárt
és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legelődrágábban vesznek
Simon György
Debreczen, Kossuth-utca 11.

Szegénysorsu diákok részére rendezett, teljesen zártkörű, fényesen sikerült estélyen felülfizettek: Alsó Mancika 40 K, Nagy Károlyné 50 K, Rácz Bertalan 10 K, egy szegény rab magyarnő 50 K és 5 Lei, N. N. hárman 95 K, Muszter Lászlóné 50 K. Tiszta jövedelem 751 korona.

Gyorsírók! 29-én, szombaton délután fél 6 órákor szakelőadás a közlekedési ügyosztály hivatalában.

Szőrme ruhákat izlésesen és a legújabb divat szerint készít és átalakít Klonda szücs, Piac-u. 21. szám.

Téli, női és leányka kabátokat, ruhákat, bluzokat, mélyen leszállított árakban árusítja **Frank Sándor cég**, Piac-u. 42.

Akis Tulipán István halála. A mult héten sulvos szerencsétlenség történt a Wolafka-telep 4. számú házában. Disznóölés-hez készültek a házában az ott lakó Tulipán István és felesége. Mécs égett az egyik ablakban. Tulipánnak négy éves kis fia magára maradvára, lerántotta a mécsét, melynek lángjától ruhája tüzet fogott. A kis gyermek, mire szülei segítségkérésére rohantak, rettenetesen összeégett. Beszállították a kórházba, hol tegnap meghalt.

Álarcos bál a Royalban e hó 30-án, vasárnap. Kezdeté délután 4 órákor.

Férfi kalapok legszebb választékban Frank Imrénél Piac-u. 43. szám.

Férfi öltönyöket és női palotákat mérték után készít Sztepanov, Hatvan-utca 11. sz. Egy tanuló fizetéssel felvétetik.

Frank Sándor cégnél, Piac-u. 42. ruhaszövetek, melyek különféle minőségben, továbbá női kész fehérművek, valamint menyasszonyi kelengyék a legszebb kivitelben.

IPAROSOK ÜGYEI

Felkérem a szijgyártó mestereket, hogy f. hó 28-án, délután 5 órákor az ipartestület helyiségében tartandó szakosztályi ülésen megjelenjenek szíveskedjenek. Tárgy: a szijgyártó szakmába nem tartozó kirakodó vásárosok elleni eljárás megbeszélése. Prahács, szakoszt. elnök.

SAJÁT KÉSZÍTÉSÜ
férfi fehérművek
HERMAN
NÁNDOR ÉS TÁRSA
Piac-u. 10. A Bikával szemben

DEBRECENI!
Kalapgyár
SZÉL ÉS TŐZ

Női és férfi kalap megrendelések és javítások gyorsan és pontosan készíttetnek.
Piac-utca 63. szám.

DOLLÁRT
és mindenféle idegen pénzt legdrágábban vásárolunk
RANKAI bankirodája
Debreczen, Kenyérpiac. (Dégenfeldtér 6. szám.) Telefon 9 00

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház eredeti bemutatól. Kardoss Géza, a Csokonai-színház igazgatója, igen érdekes darabokat szerzett meg bemutatóra. Ezek között van **Oláh Gábor: a Férfitemető** c. szenzációs színjátéka, dr. **Tatay Zoltán** operettje: **a Mámor királynő**, amelyek még februárban színre kerülnek. Ezek után pedig sor kerül **Than Gyula** új népszínművére: **A mi falunk-ra.**

Pénteken B) bérletben „A hermelines nő” megy.

Höchtl Margit bucsuhangversenye ma este 7 órákor a Zenedében. Jegyek Méliusznál.

„Meteor”-mozgó! Vasárnap: **Aranyplle IV.** Szerdán, február 2-án, **Miss American I., II. rész**, 10 felvonásban. Csütörtökön, február 3-án **Miss American III., IV. rész**, 11 felvonásban. Jegyelővétel szombaton délelőtt 10 órától.

„Fogadjunk” a Vigszínház legfrissebb bohózat-ujdonsága szombaton és vasárnap kerül bemutatásra. Jegyek a Vigszínház pénztáránál.

LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDÉNÉL.

A mozgószínházakban máttól kezdve az előadások hétköznapokon 6 és 8 órákor kezdődnek, vasárnap pedig 3-5-7 és 9 órákor lesznek az előadások.

Fehér páva. Dráma 5 felvonásban, szenzációs és bravuros kiállításával elragadta az Apolló közönséget. Hans Mierendorf játéka mesteri. Előadások 6 és 8 órákor. Jegyelővétel.

Don Quichotte kisasszony. Kaland történet 5 felvonásban, mely brilliáns technikájával és érdekesítő meséjével lenyűgözi a nézőt, ma 6 és 8 órákor kerül színre az Urániában.

Ballet előadás az Urániában. Ch. Percezel Carolla ballelnövendékeinek vizsga matinéja oly frappáns sikert aratott, hogy ezt vasárnap délelőtt fél tizenegy órákor az Urániában megismétlik. A műsor rytmikus balletgyakorlatok, klasszikus magántáncok, a Faun és a Nymphák című nagy ballet. A jövedelem egyrésze a jótékony célt szolgálja, jegyek válthatók az Uránia pénztáránál.

Kardoss Géza gyönyörű képével,

szenzációs színházi intimitásokkal, a kedvencversénnyel jelenik meg ma reggel
a SZÍNHÁZI FIGARÓ
..... UJ SZÁMA.

KÖZGAZDASÁG

Vetőmag a gazdáknak. A Gazdasági Egyesület tudván azt, hogy sok föld vetetlen maradt, tagjai részére minden módon igyekszik tavaszi vetőmagot biztosítani. Az Egyesület vezetősége személyesen tárgyalt a földművelésügyi miniszteriummal e tárgyban. Az innen nyert értesülés szerint tavaszi búzára nincs kilátás, de árpát és nemesített zab vetőmagot nagyobb mennyiségben helyeztek kilátásba. A gazdák saját jól fel-fogott érdekükben eszelekedjenek, ha minél előbb előjegyzik a szükséges vetőmagot a titkári hivatalban (Piac-u. 61.).

Mennyi lakosa van Csonka-Magyarországnak?

A felekezetek számaránya Csonka-Magyarországon. Az 1910. évi népszámlálás szerint Magyarország 20.886.000 lakosából:

- 10-80 millió róm. kat. (52,0 %)
- 2-05 millió gör. kat. (9,7 %)
- 2-98 millió gör. keleti (14,3 %)
- 2-61 millió református (12,5 %)
- 1-34 millió ág. ev. (6,4 %)
- 0-98 millió izraelita (4,5 %)
- 0-07 millió unitárius (0,4 %) volt.

Csonka-Magyarország lakosainak száma az 1920. évi adatok alapján 8-3 millióra tehető a menekültek nélkül. Ebből a számból:

- Róm. kath. 4-9 millió 59-8% Veszteség 5-9 millió.
- Gör. kath. 0-2 millió 2-2% Veszteség 1-9 millió.
- Gör. ke. i 0-06 millió 0-8% Veszteség 2-92 millió.
- Református 2-01 millió 25-2% Veszteség 0-6 millió.
- Ág. ev. 0-61 millió 6-0% Veszteség 0-7 millió.
- Izraelita 0-5 millió 5-8% Veszteség 0-5 millió.
- Egyéb 0-02 millió 0-2%.
- Összesen: 8-3 millió.

A protestáns egyházak vesztesége összesen 1-3 millió, ami mutatja, hogy a protestáns egyház hívei szinmagyar területen laknak. A kath. egyházak vesztesége majdnem 7-8 millió. A protestáns egyházak számaránya 19 százalékról 31 százalékra emelkedett Csonka-Magyarországon. A zsidóság számaránya alig változott, vesztesége félmillió. A megmaradt félmillióból 300.000 Pesten lakik s így komikusan hat az antiszemita kiáltozása, kik 200.000 zsidótól félték a vidéki 7-8 millió magyart. A magyarság megköszöni az ilyen bizonyítványt! A protestáns egyházak csaknem egyharmadát teszi ki az össznépeességnek s így joggal megkövetelhetik az erőteljesebb érvényesülést.

Jó lesz
sietni
kérem!



Akik erre a házra pályáztak, nehegy ismét elszarajtsák! Miután a vevő kötelezettségének eleget nem tehetett, ismét eladóvá tétetik a

HADHÁZI UTON 54. SZÁM

alatt levő óriási nagy telkű kis családi ház! Lakó nincs! 300 négyszögöl gyümölcsös! Március 1-re, esetleg előbb is át lesz adva a vevő részére az egész ingatlan beköltözhetéssel!

Ára 120 ezer korona!

A Vilmos huszárlaktanya oldalán felele menve, ahhoz két-három percnyire van. Téglapüvel cseréppel fedve. Egy szoba, konyha, kamara, nyári konyha, baromfiút, jövizű kut, konyhakert, gyümölcsös, részben vaskerítéssel fölkerítve. Stukaturus és padimentumos szoba, igen jó karban tartott épület. Villanyos közlekedés!

Ezen ház felett is a NAGY LAJOS Országos Adásvételi Vállalat rendelkezik. Ott köthető meg a vétel, ott teendő le a foglaló. Iroda: Veres-utca 9. szám.

Hadisegélyesek figyelmébe!

A Népjelölti hivatal tudomására hozza a hadisegélyeseknek, hogy 1921 febr. hóra a kifizetések a következő sorrendben fognak megtörténni:

- február 8-án IV., V., VI. kerület.
- február 4-én I., II., III. kerület.
- február 5-én és 15-én az elmaradottak.

A VII. vagyis a mezővárosi kerületekben tartózkodók illetményeiket a kifizetési napok bármelyikén felvehetik.

Figyelmeztetnek a felek, hogy az egyes kerületek részére megállapított kifizetési napon annál is inkább pontosan jelenjenek meg, mert ellenkező esetben a következő havifizetés alkalmával juthatnak csak illetményeikhez. Továbbá csak a felvételre jogosítottak kezei közt levő kifizetési ívvel történik a kifizetés. Akadályoztatás esetén szabályszerű meghatalmazás mellékelendő.

Debreczen, 1921 január 25.

Debreczen sz. kir. város Népjelölti hivatala.

Megjelent!

Az 1921-ik évre szóló DEBRECZENI KÉPES KALENDÁRIUM! Kapható a „MÉLIUSZ” könyvkereskedésben, valamint minden könyv- és papirkereskedésben.

BALOGH LAJOS

ingatlan forgalmi irodája
Debreczen, Mester-u. 9.

Eladó ingatlanok:

A Sesta-kertben palával fedett, alápincézve egy ház 2 szobás lakással, 900 négyszögöl jó termő szőlővel eladó. Ára 430.000 korona.

Kékes-utcában szép családi ház eladó, nagy udvarral, vízvezeték, 2 szobás azonnal beköltözhető lakással. Ára 250.000 korona.

A Homokkert-utcában 2 ház eladó, az egyikben 3 szobás, a másikon 1 szobás azonnal beköltözhető lakásokkal. A kettőnek az ára 500.000 korona.

A Nyilas-telepen, a Kontsek-utcában egy ház eladó, 1 szoba konyhás azonnal beköltözhető lakás és 400 négyszögöl kertészetre alkalmas földdel, nagy udvarral. Ára 100.000 korona.

A Pacsirta-utcában egy gyönyörű szép családi ház eladó 2 szoba konyhás azonnal beköltözhető lakással. Ára 330.000 korona.

Szent-Györgyön, a Rákóczi-kertben 2000 négyszögöl szőlő, házzal eladó azonnal beköltözhető 1 szobás konyhás lakással. Ára 160.000 korona.

Nádudvaron, Német-szigeten 36 hold prima fekete föld eladó. Ára 350.000 korona.

A Bauer-telepen, Honti-utcán egy ház fűszerüzlettel, vendéglővel, 2 szobás azonnal beköltözhető lakással eladó. Ára 240.000 korona.

A Czeizing-telepen 300 négyszögöl fekete föld eladó. Ára 30.000 korona.

Libakert, Szegfű-utcában 161 négyszögöl föld eladó, négyszögölenként 160 korona.

A Főtéren egy forgalmas, jó menetű szép nagy fűszer- és gyarmataru üzlet berendezéssel azonnal eladó. Ára 100.000 korona.

A Hatvan-utcában egy jó forgalmu hentesüzlet! mely biztos megélhetést biztosít, teljes berendezéssel azonnal eladó. Ára 100.000 korona.

Ezen ingatlanok felett kizárólag a Balogh Lajos ingatlan forgalmi irodája (Mester-u. 9.) rendelkezik.

Tisztelettel értesítem nb. megbízóimat és vevőimet, hogy irodámat február hó 1-ével Hatvan-utca 68. szám alá helyeztem át.

Tisztelettel

Balogh Iroda.

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetéseik díja hétkénapokon 10 szög 15 korona, minden további az 1 K 50 fill. Vasárnap 10 szög 20 kor., minden további az 2 kor. Vastagabb betűkkel szedett szavak kétszeresen lesznek felárulva. V. dék-ről hirdetés díjpostabélyegekben is beköltözhető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefon szám: 4.

Allást keresők,
valamint akiknek alkalmazottra van szükségük,
házvevők
vagy
akik házukat el akarják adni,
feltétlenül nézzék meg az
„Egyetértés”
hirdetési rovatát, mert ottan mindent biztosan megtalálnak, amire szükségük van. ++++++

Ajánlat

Detektív-regények:
Blanchon kastély titka, Bünbarlang a kriptában, Méregkeverő orvos kapható a Színházi Figaro szalonjában. 139

Aranyat,
ezüst t és briliáns ékszereit legelőnyösebben eladhatja Kenderessy óras és ékszerésznel, Csapó-u. 12. sz. 381

Friss tojás
100 drb vételnél 4 koronás árban kapható. Mikló-utca 13. 384

Szeplő és májolt
ellen legjobb a Fáy-crém és Fáy-szappan, mely ismét békebeli minőségben kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc Arany egy-szarvu gyógyszerárában. (Színház mellett.) 38

Hentes urak figyelmébe!

5 drb 120-130 kgr. kővér sertés együtt vagy egyenként is eladó. — Ugyanott 25-50-100-200 kgrmos zsirhoz való új bükfá-hordók állandóan raktáron. — Báró GYÖRFY hordógyárában, Nap-utca 4. szám.

„ELEKTRA”
elektrotechnikai vállalat
Céltulajdonos: Gold Sándor
elektrotechnikus, Hatvan-u. 2., I. emelet.

Hadirokkantak, hadi-özvegyek figyelmébe!

A m. kir. földmivélségi miniszter még a tél folyamán Hajdu vármegye területén hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvaik részére a 8 hétig tartó háziipari tanfolyamokra az ingyenes felvételt engedélyezte. A tanfolyam résztvevői ellátásukról mguk tartoznak gondoskodni. Az általuk elkészített háziipar-cikkek eladási árának fele összegét jutalmul kapják. Ezen cikkek eladásáról a tanfolyam vezetősége fog gondoskodni. A tanfolyamokra a jelentkezést a „Hadigondozó” irodában (Debreczen, Szent Anna-utca 12. sz.) kell eszközölni. Vidékiek a „Hadróá” Nemz. Szöv. helyi fiókjainál, kik haladéktalanul levelező-lapon a fenti hivatalnak bejelentik Tanfolyamok:

- I. Kosárfonó-tanfolyam Debreczenben, Kabán, Hajdusoboszlón.
- II. Cirokseprőkészítő-tanfolyam Balmazújvárosban.

Kereslet

Aranyat,
mindenféle ezüstöt, briliánsat, gyöngyöt vesz Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. em. 280

Gyakorlott
pénztárnoknő felvétetik a Fűszerkereskedelmi Részvénytársaságnál, Ferencz József-utca 41. 367

Veszek
fehérneműket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyeget, butort. Kaiser, Piac-utca 7. 119

Egy
üstöt keresek megvételre. Bethlen-utca 76., sütdő. 386

Figyelmeztetés!
Felkérem azon illetőt, ki folyó hó 27-én, délelőtt 8 és fél 9 órakor azon fekete bőrtárcát felvette, hogy 48 óra alatt a Vendég-utca 29. szám alá beszovaltassa, mivel tanuk állítása szerint az illető ösmerős. 377

Elveszett
egy kis bőrtárcát kevés pénzzel, a megtaláló, ha behozza a Városi nyomda raktárába, 50 korona jutalmat kap.

Intelligensebb
leányt kiszámálni felvesz Kenderessy ékszerész, Csapó-u. 12. 382

Jó fizetéssel
festéshez modellt felvesz. Végkedvü Mihály-u. 11. Elfoglaltság este 6-8 óráig. 378

Aranyat, :: ::
Ezüstöt, :: ::
Briliánsokat
napi árban veszek.
Schiffmann
ékszerész. Piac-utca 67.

Eladás

Eladók:
mindennemű butorok, diványok, hencserek, ebéd-lők gyermekkoscsik Pribil-nél, Csapó-u. 28. alatt, hol mindenféle butorokat és egyéb ingóságot veszek. 295

Egy
világos tölgy hálószoza és egy díofa előszoba-fal eladó. Cim a kiadóban. 376

Eladó
egy keveset használt hencser külön bordó püfisch takaróval. Beresényi-u. 3. 385

Modern
világos bükfá hálószozákat, új, festett szobaberende, zések, szalon asztalok-plüss diványok, söberl, ág stb. olcsón eladók. Használt butorok féláron. Kónya asztalosnál, Csapó-utca 49. sz. 380

30-40
ól akácfa, tűzifa és 1 vagon 8-10 öl hosszúságú fűza szerszámának eladó a Debreczen és Hajduböszörményi köves ut mentén. — Értekezni lehet dr. Gaál Mihálynál Hajduböszörményben. 383

Mindennemű, a villamos szakmába tartozó szereléseket, javításokat, átalakításokat a legprecízebben és legjutányosabban eszközöl úgy helyben, mint vidéken.
Különböző izzó-lámpák
és szerelési anyagok raktára.

Van hadikölcsöne vagy koronajáradéka??

Ha igen, úgy azonnal olvassa el Dr. Nadas László nyug. min. tanácsos, ügyvéd könyvét: **A magyar államadóssági címletek nostrifikálása.**

Ára 41 kor. 40 fillér.
Kapható a „MÉLIUSZ” könyvkereskedésben.
Pénztintézeteknek nélkülözhetetlen!

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. SZATI FERENC.
KIADJA:
Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli ref. egyházkerület könyvnyomda-vállalata.